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Επίσκοπος Μπουκόμπας: «Μέχρι πότε θα 
λειτουργούμε σε Λασποκαλύβες;»
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Με αφορμή την γιορτή του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου ο 
Θεοφ. Επίσκοπος Μπουκόμπας κ. Χρυσόστομος λειτούργησε 
στον εορτάζοντα ομώνυμο Ναό του Αποστολου στην Ενορία 
της CHANYA του νομού Καραγκουε. Παρόντες συλλειτουργοί ο 
εφημέριος και Αρχιερατικός Επίτροπος Αιδ. Δαμιανός Karoly, ο 
Αιδ. Σιμων Mathayo και ο διάκονος Βενέδικτος Prosper.
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Εκκλησιάστηκαν οι χριστιανοί της CHANYA και Τιμίου Σταυρου RWEKORONGO. Οι 
χορωδίες έψαλλαν στον Όρθρο και την Θεία Λειτουργία και μετά στην γιορτή που 
ακολούθησε στο προαύλιο του Ναού χόρεψαν και τραγούδησαν σκορπίζοντας χαρά 
και ενότητα.

Στο τέλος έδωσαν στον Επίσκοπο τους τα καθιερωμένα δώρα, μια κότα, μπανάνες, 
φενέσι και λάχανα. Ο πρόεδρος του χωριού καλωσόρισε τον Επίσκοπο και 
υπενθυμίσε τις τρεις μεγάλες ανάγκες, ναό, σχολείο και νερό.



Απαντώντας ο Επίσκοπος ζήτησε «όλοι να κάνουν προσευχή στον Άγιο 
Ιωάννη να βρεθεί δωρητής να κτίσει τον Ναό και να ανοιχθεί γεώτρηση 
για την κάλυψη της μεγάλης αναγκης για πόσιμο νερό».

Και συνέχισε την ομιλία του με μια έκκληση οι εύρωστες Εκκλησίες της Ευρώπης, 
Αμερικής, Αυστραλίας θα ευαισθητοποιηθούν και θα βοηθήσουν τις φτωχές 
Μητροπόλεις και Επισκοπές της Αφρικής. Όπως είπε χαρακτηριστικά: «Ομολογώ, 
ότι δεν έχω πρόβλημα που λειτουργώ μέσα σε λασποκαλυβες. Μάλιστα υπάρχει 
εμεγάλη κατάνυξη με την ταπείνωση που ζούμε σε ένα τέτοιο ναό. Οι χριστιανοί 
δεν έχουν θέμα, για αυτό. Ο συγκεκριμένος βέβαια ναός έχει γείρει και κινδυνεύει 
να πέσει πάνω στα κεφαλια των πιστών.

Κυρίως είναι θέμα γοήτρου για την Ορθοδοξη Εκκλησία μας, τη στιγμή που 
Παπικοί, Λουθηρανοι, Αγγλικανοί, Πεντηκοστιανοί έχουν μεγάλους ωραιότατους 
ναούς. Οι σχισματικοί Ρώσοι μας κοροιδεύουν, ότι “οι Έλληνες κάνουν στην Αφρική 
ναούς σαν τα σπιτάκια για τα σκυλιά τους που έχουν στην Ελλαδα.



Ξέρω, ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα για την πρόοδο μιας Ενορίας δεν είναι η 
ύπαρξη ναου. Έχουμε λασποκαλύβες που γεμίζουν, αλλά έχουμε και κτισμένους 
ναούς που είναι άδειοι. Έχουμε και δύο-τρεις ναούς χωρίς πιστούς. Άρα δεν 
σημαίνει η ύπαρξη κτισμένου ναού  και παρουσία χριστιανών.

Το πρωτο είναι η ύπαρξη πιστών και μετά το κτίσιμο ναού, όπου θα 
συγκεντρώνεται ο λαός για προσευχή. Αυτό εξαρτάται από τον ιεραπόστολο. Να 
δώσει προτεραιότητα στην σταθεροποίηση των  πιστών, στην κατήχηση τους και 
μετά στο ναό.  Αυτό βέβαια μπορεί να γινεται ταυτόχρονα. Απλώς θέλω να τονίσω, 
ότι η ύπαρξη ναού δεν σημαίνει και παρουσία χριστιανών. Εξ άλλου αυτό το ζούμε 
και στην Ελλάδα, όπου πολλοί ναοί είναι άδειοι. Ή είναι γεμάτοι πιστούς τρίτης 
ηλικίας. Χωρίς παιδιά και νέους. Ενώ οι ναοί στην Ιεραποστολή το 80% είναι 
γεμάτοι με νέους και παιδιά!



Το ερώτημα που θέτω είναι μέχρι πότε, θα λειτουργούμε μέσα σε λασποκαλύβες 
την Αφρική;

Πότε οι οικονομικά εύρωστες Εκκλησίες της Ευρώπης, Αμερικής, Αυστραλίας θα 
ευαισθητοποιηθούν και θα βοηθήσουν τις φτωχές Μητροπόλεις και Επισκοπές της 
Αφρικής;

Πότε θα σταματήσει στις Ορθόδοξες χώρες η ανέγερση δαπανηρών παρεκκλησίων 
και εξωκκλησίων, που λειτουργούνται μια φορά το χρόνο;

Πότε η στήριξη της Ιεραποστολής θα είναι στόχος όλης της Εκκλησίας, και όχι 
μεμονωμένων φιλοτίμων ατόμων και Συλλόγων;

Πότε οι Αφρικανοί θα χαρούν ενα κτισμένο στέρεο, έστω και απλό ορθόδοξο Ναό»;



  

      




